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Výhľad ITF v oblasti dopravy na rok 2017
Zhrnutie v slovenčine

Základné informácie
Výhľad "ITF Transport Outlook" obsahuje prehľad aktuálnych trendov a krátkodobých perspektív pre

sektor dopravy na svetovej úrovni. Predstavuje aj dlhodobé prognózy dopytu po doprave do roku 2050
týkajúce sa nákladnej (námornej, leteckej a povrchovej) a osobnej dopravy (automobilovej, železničnej
a leteckej), ako aj prognózy súvisiacich emisií CO2 v rámci rôznych politických scenárov.

Konkrétne sa zaoberá tým, ako budúcu mobilitu formujú najdôležitejšie politické, hospodárske
a technologické zmeny po roku 2015 spoločne s ďalšími medzinárodnými vývojovými trendmi, ako je
stanovenie cieľov udržateľného rozvoja OSN. Osobitná pozornosť na dopravnú dostupnosť v mestách
poukazuje na úlohu politík pri vytváraní udržateľných dopravných systémov, ktoré všetkým zabezpečujú
rovnakú dostupnosť.

Zistenia
Emisie CO2 z dopravy by sa do roku 2050 mohli zvýšiť o 60 %, napriek značnému technologickému

vývoju predpokladanému v základnom scenári výhľadu. Ak sa neprijmú ďalšie opatrenia, emisie CO2 zo
svetovej nákladnej dopravy by sa mohli zvýšiť od 160 %, pretože objem medzinárodnej nákladnej dopravy
v základnom scenári, ktorý vychádza z prognóz OECD v oblasti obchodu, rastie trojnásobnou rýchlosťou.
Dôvodom je hlavne vyššie používanie cestnej dopravy, a to najmä na krátke vzdialenosti a v regiónoch,
v ktorých chýbajú železničné spojenia, ako je juhovýchodná Ázia. Optimalizáciou trás alebo spoločným
využívaním kamiónov a skladov spoločností sa zvýšia faktory zaťaženia a zníži sa počet ciest naprázdno.
Týmto zvýšením efektivity sa znížia emisie CO2 z kamiónov až o jednu tretinu.

Počet cestujúcich leteckou dopravou sa bude naďalej výrazne zvyšovať, keďže sa zvýši letecká
dostupnosť miest na celom svete. V nasledujúcich 15 rokoch by letecká preprava cestujúcich mohla rásť
o 3 % až 6 % ročne a rast trás v rámci Ázie bude najvyšší na úrovni takmer 10 %. Emisie CO2
z medzinárodnej leteckej dopravy by sa medzi rokmi 2015 a 2030 mohli zvýšiť približne o 56 %, a to aj
keby sa výrazne zvýšila palivová úspornosť. Liberálne dohody o leteckých službách a viac
nízkonákladových letov v rámci regiónu umožnia rozšírenie siete a pokles cien, čím sa zrýchli rast. Zvýši
sa dostupnosť miest na celom svete, keďže dôjde k skráteniu cestovného času. Zachovajú sa výrazné
rozdiely medzi regiónmi týkajúce sa ich dostupnosti, ale riešením môžu byť investície do regionálnych
letísk a lepšie pozemné prepojenie medzi letiskami a mestami.

Očakáva sa, že motorizovaná mobilita v mestách sa medzi rokmi 2015 a 2050 zdvojnásobí, pričom
podľa základného scenára výhľadu narastie do roku 2030 o 41 % a do roku 2050 o 94 %. Podiel osobných
automobilov v rozvojových regiónoch sa bude naďalej prudko zvyšovať a v rozvinutých ekonomikách bude
klesať len mierne. Podľa alternatívnych politických scenárov, v ktorých sa podporuje verejná doprava,
dosahuje počet motorizovaných osobokilometrov podobnú úroveň, autobusy a hromadná doprava však
predstavujú vyše 50 % celkového dopytu.
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Prehľad politík
Parížska dohoda o zmene klímy z roku 2016 sa musí previesť na konkrétne opatrenia v sektore
dopravy.

Na zachovanie emisií CO2 z dopravy na ich úrovni v roku 2015 sa musí vykonať široké spektrum
politík a opatrení. Zaťahať sa musí za všetky politické páky: zabrániť zbytočnému dopytu po doprave,
prejsť na udržateľné dopravné možnosti a zvýšiť efektívnosť. Potrebné budú aj trhové mechanizmy, ako je
systém kompenzácií pre medzinárodnú leteckú dopravu, o ktorom rozhoduje Medzinárodná organizácia
civilného letectva. Podľa scenárov Medzinárodnej agentúry pre energiu je týmito opatreniami stále ešte
možné obmedziť globálne otepľovanie na 2 °C nad úrovňou teplôt z obdobia pred industrializáciou, nie
však na 1,5 °C, o čo sa snaží parížska dohoda.

Politika pri riadení prelomovej inovácie v oblasti dopravy musí byť pružná.

Technologické inovácie, ako je elektrická mobilita, autonómne vozidlá alebo nové riešenia spoločného
využívania mobility pravdepodobne dokážu zásadne zmeniť modely mobility, a to predovšetkým
v mestách. Niektoré z týchto inovácií poskytujú príležitosti výrazne znížiť emisie CO2 z dopravy a zlepšiť
jej inkluzívnu a spravodlivú dostupnosť. V odvetví nákladnej dopravy by autonómne kamióny mohli
dramaticky presunúť konkurenčnú výhodu medzi rôznymi spôsobmi dopravy smerom k cestnej nákladnej
doprave. Tieto zmeny musia vychádzať z politiky a plánovania, aby sa zabránilo vybudovaniu drahej
infraštruktúry, ktorá rýchlo zastará, alebo aby sa predišlo cestám rozvoja s vysokými emisiami uhlíka alebo
nespravodlivým cestám rozvoja.

Znižovanie emisií CO2 z mobility v meste si vyžaduje viac než len lepšie technológie týkajúce sa
vozidiel a paliva.

Zníženie emisií CO2 v mestách sa nedosiahne len samotným technickým vývojom. Politiky s vplyvom
na zmenu správania, ako sú dane z palív, nízke cestovné alebo politiky územného plánovania, ktoré
obmedzujú rozrastanie miest, musia priniesť požadované dodatočné zníženie emisií CO2. Nižšie emisie
CO2 z mobility v meste môžu vzniknúť aj ako pozitívne vedľajšie účinky politík zameraných na látky
znečisťujúce miestne ovzdušie a miestne dopravné preťaženie, čo sú v mnohých mestách tie
najnaliehavejšie dopravné problémy.

Prostredníctvom cielených politík územného plánovania možno zmenšiť dopravnú
infraštruktúru potrebnú na zabezpečenie spravodlivejšej dopravnej dostupnosti v mestách

Zabezpečenie spravodlivého prístupu k pracovným miestam a službám je jedným z cieľov
udržateľného rozvoja OSN. Pružnosť, akú ponúkajú osobné automobily, v mnohých mestách znamená, že
osobné automobily poskytujú lepšiu dostupnosť (meranú podľa počtu príležitostí, ktoré možno dosiahnuť
v určitom časovom období) než verejná doprava, a to aj vzhľadom na preťaženie dopravnej siete.
A predsa verejná doprava dokáže poskytovať inkluzívny prístup k príležitostiam, ak je sama dostupná pre
všetkých cestujúcich a ak sa jej pokrytie riadne naplánuje. Keďže v dôsledku husto obývaných miest
zvyšujú efektívnosť systémov verejnej dopravy, cielené politiky územného plánovania môžu prispieť
k zlepšeniu dostupnosti.

Vlády musia vyvinúť plánovacie nástroje na prispôsobenie sa neistotám, ktoré vznikli v dôsledku
meniacich sa modelov spotreby, výroby a distribúcie.

Pružné postupy plánovania založené na dlhodobej strategickej vízii s cieľom pomôcť prispôsobiť sa
neistotám spojeným s meniacimi sa modelmi v rámci celosvetového dopytu, výroby a prepravných trás.
Načasovanie je zásadné pre dobré naplánovanie infraštruktúry a postupné zavedenie schopnosti vyrovnať
nerovnosti investícií do infraštruktúry, napríklad v prístavoch. V týchto plánoch by sa mal určiť smer
budúceho vývoja, určiť priority investícií a určiť možné budúce slabiny. Môžu tiež tvoriť základ pre
vyhradenie pôdy, napríklad pre budúci prístav a rozvoj koridorov.
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